Fragen-Katalog zum V-Modul 446 2017:

Thema 9: Generationswechsel, Nebenzyklus und Parthenogenese
a) Generationswechsel und Nebenzyklus:

der „eigentliche“ Generationswechsel: diploid – haploid 

Was ist der Unterschied zwischen einem eigentlichen Generationswechsel und einem „Nebenzyklus“?

Der Nebenzyklus  bei Coelenteraten  und Plathelminthen
b) Parthenogenese:

Warum ist die Parthenogenese eine sexuelle Fortpflanzung?
Schildern Sie den Ablauf der Meiose, die zur diploiden und zur haploiden Parthenogenese führt
der Lebenszyklus der Rotatorien

Was ist Geschlechtsbestimmung?
Die Geschlechtsbestimmung der Rotatorien

Parthenogenese bei Rotatorien und Bienen: was ist der entscheidende Unterschied?

befruchten sich Zwitter selbst?
Thema 10: Zwitter, Keimbahn, Klon
a) Generationswechsel und Nebenzyklus:

was ist ein Zwitter (vs. Gynander, Intersex)? 

was sind ein Klon und eine klonale Vermehrung?

Halbseiten-Gynander bei Schmetterlingen, nicht bei Säugern; warum?

was ist „Keimbahn“?

was ist ein „Klon“?

Thema 11: Polymorphismus, Allel-Häufigkeitsverteilung, Hardy-Weinberg, stabiler Polymorphismus, genetische Drift 
a) Polymorphismus:

Was sind die zugrunde liegenden Mechanismen, weswegen Tiere und Pflanzen „Unikate“ sind, Atome aber nicht
Was ist ein Allel (im Unterschied zu dem Begriff „Gen“)?

Was ist Polymorphismus (Definition im weiteren Sinne)? 
Was versteht man unter: „Das Allel wird in der Population fixiert“?
b) Allele Häufigkeitsverteilung:

Populationen unterscheiden sich (fast) nie qualitativ durch Vorhandensein (oder Nicht-Vorhandensein) eines bestimmten Allels, sondern meist „nur“ quantitativ in der Allel-Häufigkeitsverteilung
das Hardy-Weinberg-Gesetz (= Einfluss von meiotischer Allel-Trennung und neuer Allel-Vermischung durch Befruchtung auf die Allel-Häufigkeitsverteilung in der Population) 
was ändert die Allel-Häufigkeitsverteilung in einer Population?

was ist assortative Paarung?

was ist „female choice“?

was ist genetische Drift?
Erklären Sie folgenden Sachverhalt: Weswegen haben wir normalerweise einen raschen Allelverlust (durch Selektion und Drift) und was ist die große Ausnahme: der stabile („balancierte“) Polymorphismus. Welche Mechanismen machen einen stabilen Polymorphismus möglich?

Erläutern Sie den stabiler Polymorphismus am Beispiel von Blutgruppen und Darwinfinken
Hypothetische Erklärung des Zugvogel-Standvogel-Problems durch stabilen allelen Polymorphismus; was ist ein Teilzieher? 
